



### 媒体视角

在传销窝点封闭的环境下,受害人面临着数人甚至十数人的暴力殴打、非法拘禁。这就不能对被害人防卫的力度和手段做事后苛责。

通过个案的处理,起到了社会指引作用:让每一个公民在身陷传销窝点时,感

觉到法律站在自己这一边。不让法律绑住公民正当防卫的手脚,这就是在拨正社会公正的天平,既有利于填补公权力保护的隙缝,也能对之前一度嚣张的传销犯罪形成有效打击。

——新京报:《“刺死传销者系正当防卫”权利“水位”又上浮了》

全国所有危化品企业

的从业及管理人员必须引以为戒,时刻牢记安全生产的极端重要性,必须摒弃侥幸心理,坚决杜绝事故发生。各地各部门必须牢固树立安全发展理念,真正树立“没有安全就没有一切”的思想。必须对安全生产工作再进行再安排、再部署、再落实,必须切实把安全生产工作做细、做实、做到位……

——北京青年报:《加

大排查力度 严防悲剧重演》

“小长假”可以带来一种独特的节奏,帮助人们在繁忙的工作间歇调整身心,如果只有1天也许会带来少许遗憾。众人的遗憾就不是小事,所以在刚刚过去的两会上有一个细节,3月15日,在总理记者会结束时,有记者大声问总理,今年

“五一”还会放小长假吗?已经起身的李克强总理当即回答:“我们会让有关部门抓紧研究,充分听取大家的意见”。这一句话,让“五一”假期的话题长居热搜,可见大家对小长假的热切期盼。仅仅过去一周时间,研究结果就出炉了,1天变4天。

——证券时报:《五一假期调休 大众的“小确幸”》

◎木木 辑

### 市民论坛

## “开假药”医生无罪 是对善心的正面回应

对“聊城主任医师开假药”问题,山东省委、省政府高度重视,省公安厅指导聊城市、东昌府区两级公安机关依法开展侦查调查,现已查清主要事实。24日,聊城市公安局东昌府分局依法对陈宗祥、王清伟作出终止侦查的决定(澎湃新闻3月24日)。

这一案件中,聊城肿瘤医院主任医师陈宗祥因向患者家属推荐未经批准的进口药“卡博替尼”,并让其自行购买,先遭患者家属多次辱骂,媒体曝光后又被免职并暂停执业,接着又遭遇公安机关侦查(编者注:可参阅本报2月28日A18版评论文章《查处“政策性假药”急需完善法律制度》)。而今公安机关确认陈宗祥不构成犯罪,终于还其清白,是对善心的正面回应,值得肯定。

这意味着陈宗祥当初推荐“假药”完全是出于医生的良知。在2018年之前,国内抗癌新药相对较少且价格比较昂贵,在这种情况下,不少肿瘤主治医生会建议患者购买未经法律批准的类似“卡博替尼”之类的进口抗癌药。因为救命更重要更紧迫,即医生推荐“假药”是在特殊背景下出现的。

而且,“卡博替尼”是否假药存在一定争议。从《药品管理法》第48条来看,“卡博替尼”为必须批准而未经批准进口的药品,的确属于法律意义上的“假药”。但国家卫健委发布的《膀胱癌诊疗规范(2018年版)》,在“其他治疗药物”部分提到了“卡博替尼”。有医生也认为,“卡博替尼”是治病救人的良药。所以,从法律角度来看,陈宗祥向患者家属推荐“卡博替尼”的确不妥。但从医学角度来看,陈宗祥当时推荐“假药”,值得充分理解。

即使去年部分抗癌药纳入医保后降价,或者药企主动降价,仍不排除某些特效药在国内买不到或者买不起。如果不能客观公正处理和看待“聊城主任医师开假药”案,就难免影响其他医生的善意,那么受影响最大的就是患者。如今警方明确陈宗祥不构成犯罪,给其他医生也是一丝安慰。

不过我们也要看到,即使陈宗祥不涉及犯罪,但为此付出的代价也很沉重——被暂停医疗服务活动;给予行政处罚处分;免去肿瘤二区科主任职务;暂停执业一年。虽然这是依据《执业医师法》规定作出的处罚,但可能受当时舆论影响,也忽视了陈宗祥推荐“假药”时的医药环境。

报道还注意到,有关媒体刚报道这一事件后,网络上有不少针对陈宗祥的质疑和批评。从现行法律角度来说可以质疑陈宗祥,但质疑者忽视了陈宗祥作为医生的善意,还忽视了重要一点,即电影《我不是药神》中的一句走红的台词:“谁家还没有个病人呢,你就能保证自己一辈子不生病吗?”

◎张海英 教师

### 珠江瞭望

据报道,广东技能人才培养再迈出国际化步伐。近日,广东省轻工业技师学院—德国手工业行会考试认证基地签约仪式举行,双方将围绕师资培训、考试认证中心建设、德国职业资格证书和基地推广等方面开展合作,全省技工院校和职业院校的师生在省内就可参与资格培训和认证。

今年这个春天,职业教育话题很热。先是湖北潜江市的“小龙虾学院”成了网红——今年首批“小龙虾学院”的学生即将毕业,而在校生还没毕业就被“预定一空”,而且据说多是高薪。据

## 职业技能教育需要“高大上”的光环

报道,“小龙虾学院”还对当地从事小龙虾产业的人员进行短期培训,这些人才进入市场后很抢手,一般年薪都在12万元。而后,全国两会召开,政府工作报告指出:加快发展现代职业教育,高职院校今年要大规模扩招100万人。

曾经,我国的职业教育总是不温不火。原因大抵在于,一方面,职业教育自身的特色不够突出,专业设置与地方产业结构结合不够紧密;另一方面,社会上存在着较为明显的学历歧视,在薪酬等方面,蓝领大多要低于白领。但是,通过“小

龙虾学院”来观察,把职业教育办出特色,蓝领也可以供不应求,而且薪酬也可以高于白领。由此,给职业教育提出了一个议题,即职业教育到底怎样办!

在这方面,广东省轻工业技师学院联手德国手工业行会或许能够给出答案。德国手工业行会是德国“双元制”职业教育体系的发源地和标准制定者。所谓“双元制”,即“学校+企业”的双元制教育,这是德国等发达国家职业教育中非常成功的模式。据广东省轻工业技师学院方面介绍,本次合作,包括“德国系统、严谨的

教育教学标准帮助学生更快掌握技能,满足企业需要”。由此,我们有理由期待,广东的职业技能教育将会引进更为科学合理的模式,从而推动“转型升级”。

更堪期待的是,引进德国职业资格证书认证后,表明广东技能人才培养迈出了国际化的步伐。不要小看这个认证,按照德国标准实行的职业资格证书认证,一方面,可以说是具有国际水准的高技能人才;另一方面,通过职业资格证书认证的技能人才,以蓝领身份跨入社会高收入群体,是完全可以期待的。

“双元制”教育模式以及德国职业资格证书认证,两方面的变革与助推,无异于给职业教育戴上了“高大上”的光环。职业教育的发展之于创新创造和产业升级的支撑作用,无需多论。而如何让职业教育与产业升级相洽,当然有社会观念和市场的因素,但不能回避的是,只有把职业教育办得“高大上”了,才能吸引越来越多的人青睐职业教育,并且成为就业市场中的香饽饽,从而逐渐提升技能人才的薪酬水平和社会地位。

◎燕农 大学教师

### 白话广州

## “葡桃”兄弟

“妈咪!好得意,你睇下,呢棵树上有啲先开花,有啲已经结果,仲咁大只添。”放学时分,一位六七岁小朋友,指住路边一棵树惊喜话俾妈咪听。只见树上有啲枝梗正开住白花,好似一个半圆球布满细针咁;另一啲枝梗就已结果,有啲已经成熟,露出金黄色,有啲仲细细好似粒丸仔咁。

原来,呢棵系葡桃树,广州到处都能见到,路边、小公园、小区大院都有。我细个阵时睇河边、山上,都时常睇到佢哋嘅身影。但嘅肉虽然有啲干水,不过都可以食,而且仲有一阵淡淡嘅香味。家阵,令上面呢位细路仔好惊奇嘅系,其它水果好多都系统一节奏,一家“细路”一起开花,一起结果,点解葡桃树上,就有唔同嘅节奏,就好似一家兄弟姐妹,冇大有细咁。

原来,葡桃树最常见结果时间系5到7月份,不过具体同气候、环境有关系,譬如有的枝梗向阳,享受晒阳光多,可能就早啲开花结果。而且,唔单只春天,夏天、秋天葡桃都会有零星嘅花开,亦同果实。虽然大部分一齐开花,但同一棵树上花期嘅早晚唔同,所以果子成熟时间就刚好错开。而且,唔单只葡桃树,好多果树都有呢种现象,只不过有啲唔会太明显,譬如,同样睇广州可以见到嘅波罗蜜、番石榴等等,都会“大细同堂”。

◎闻歌 媒体人

### 民生观察

## “救命药”常断供呼唤药品精准调控

最近,西南某市患有冠心病的刘叔叔有些着急,因为他的“救命药”硝酸甘油在药店里断货了。他跑了6家药店,都没买到。终于,在第7家药店,他找到了,但价格吓了他一跳,“80元,比以前贵了十倍!”据报道,刘叔叔的情况并不是个例,目前,哈尔滨、南京、济南等多地药店已出现硝酸甘油缺货现象(《每日经济新闻》3月24日)。

常用廉价药“降价死”和“救命药”短缺的现象,不是什么新闻,近年来屡有报道,如,促皮

质素、鱼精蛋白等药品因为短缺断供,被黑市炒成天价;前年,白血病短缺药疏嘌呤片市场断供问题,引起国家高度重视,李克强总理作了专门批示,要求有关部门“切实加强大国产廉价药生产供应保障力度”。

这些是药品流通市场失灵的共性现象,说明药品无法全部都由市场的供需来自主调节。因为药品不是普通的商品,有其特殊性,如,一些救命药由于受到价格的限制,利润低导致生产的萎缩,量跟不上去,变成短缺药品;一些救

命药属于罕见病治疗药品,需求量低,成不了大众药品;还有一些救命药,受到专利或者技术限制,生产企业少,一定程度带有垄断性质。

国家在放开药品市场定价,激活药品市场供应的同时,也应针对药品生产与流通的特殊性,建立必要的干预与调节机制,根据不同药品的情况,实施分类管理,在充分发挥市场无形之手的同时,也发挥好政府有形之手的作用,在药品生产、供应平稳和供求利益平衡方面实施更精准的调节。

一方面,完善采购制

度,有针对性对高价药“抑高”,与此还应注意“提低”,缩小常用药与可替代药品的价格差别,扩大同病种药品品种纳入医保的范畴,引导合理竞争;另一方面,建立必要的药品流通干预机制,如建立救命药、罕见药和垄断药品清单,实行生产补贴与收贮机制,由国家根据需求向药企下订单,对生产给予补贴,并实行国家定价,同时,防止稀缺类型的临床必需药品在可控渠道外销售,建立区别于普通药品市场供应的保障渠道。

◎木须虫 公务员

### 点击广东

## 危化品事故防范须常抓不懈

当警钟敲响,对此作出迅速反应是必要的,比如,“广州市召开安全生产工作专题会议,要求加强隐患排查防范重大安全生产事故”(《广州日报》3月24日)。会议提出,要全面开展危化品行业安全隐患地毯式、拉网式排查整治,深入推进建筑施

工、道路交通、消防、寄递物流、食品药品等重点行业领域安全隐患整治。可见,危化品事故防范,不能就事论事,

除了排查化工企业,快递物流、建筑工地等领域也不能遗漏。同时,还要有常抓不懈的意识,毕竟,事故发生的概率虽低,但对生命财产的损害程度却很高。

同样,“清明将至广东禁止乳猪水果入境,违规最高罚5000元”(南方网3月24日),也是必要的。此举主要是针对境外入粤祭祀的旅客,防止动物与植物病毒侵入。虽然病毒进入的概率不高,低概率一旦成为事实,危

害就是百分百。事实上,祭品完全可以就地购买,不必非得大老远携带过来。

近期,关于爱心救助的暖心事比较多,比如,“广州男孩寻‘耳’仍无果,厂家联手基金会将捐赠一个新耳蜗”(《信息时报》3月22日),为这个困难家庭解决了后顾之忧。又如,“佛山医生高空急救病人,并勇于担责签说明确保航班正常飞行”(《广州日报》3月22日)。不仅救了人,还

签字确认航班不必返航或就近备降,既是医高人大胆的表现,更是爱心与责任的自然流露。

求学,就得找信誉好、质量优的教育机构。未来,广大学子在广东求学又有不少新选择,你看:“广东筹建中山科技大学,还将探索建设国科大广州学院”(新华社3月23日)。经济快速发展,优质教育必不可少。粤港澳大湾区的美好前景可期。

◎王川 教师